

Незабываемые годы

Морко мланде. — 1950 — 1 мая 1989 г.

В редакции районной газеты «За коммунизм» я работала с 1951 по 1962 год. В послевоенный восстановительный период, поэтому было много трудностей и сложностей. Работая редактором, одновременно была и директором типографии.

В первое время выходила двухполосная газета три раза в неделю на русском и марийском языках, а затем стала четырехполосной. Штат работников был в три раза меньше, чем сейчас. Никакого транспорта не было. В командировки ходили пешком, иной раз посчастливилось на полпутных.

Очень слаба была материально-техническая база типографии. Двухполосную газету печатали вручную, потому только установили широкопечатную машину. Материалы набирали вручную, не хватало шрифтов, чтобы иметь в заgone материалы. Линотипа в помине не было. Бумагу для газеты возили сами на лошадях.

Хорошо помню и сейчас один незабываемый случай: в марте 1953 года, когда умер И. В. Сталин, из ОК КПСС позвонили, что этот номер надо посвятить ему. А у нас газета была готова к печатанию. Чтобы сделать набор, из-за нехватки шрифтов нам надо было разобрать готовые неотпечатанные полосы и снова набрать вручную. Так и сделали. Но только работали до утра. При этом никто не выразил свое недовольство и не потребовал доплаты за сверхурочную работу.

Редакция и типография не могли существовать друг без друга. Работники редакции и типографии жили очень дружно, одной единой семьей. Дисциплина у нас была крепкая. Все работники редакции хорошо знали наборное дело и всегда помогали. Типографские работники овладевали смежной профессией: печатницы знали наборное дело, а наборщицы — печатное. Еженедельно про-

водили техническую учебу.

Я и сейчас с благодарностью вспоминаю бывших работников типографии Анастасию Иванову, Зою Герасимову, Розу Пауткину, Зину Бурнаева, Зою Архипову, Веру Михайлову, Анну Николаеву, которые работали от души. Какая чистоплотная и безотказная была техслужащая Елизавета Константинова. У нее все блестяло.

В редакции не было ни одного журналиста. Очень много приходилось нам заниматься самообразованием: читать газеты, журналы, обсуждать отдельные статьи, проводили специальные занятия. Трудностей было много, но не было ни одного срыва номера.

На страницах газеты часто выступали активные селькоры С. Швалев, Я. Журавлев, Я. Абросимов, С. Ибрашкин, Сергей Эчан, В. Филиппов, М. Коряков и многие другие.

Большое внимание мы уделяли работе с авторами-юнкорами. Многие ученики писали стихотворения, рассказы в газету. С целью оказания им практической помощи при редакции создали литературное объединение. Учитывая, что наш Моркинский край богат талантами, край поэтов и писателей, стали выпускать журнал «Морко памаш». Составителем этого журнала был Н. Байдуков, художественным редактором — лауреат Государственной премии СССР народный поэт Миклай Казаков, а ответственным редактором — Я. Миклай Казаков специально приезжал для оказания помощи из города Йошкар-Олы. Он бережно, с любовью относился к каждому юнкору, воодушевлял их, учил, терпеливо искал в их творчестве изюминки. Так из юнкоров на большую творческую дорогу вышли Валентин Колумб, Эврик Анисимов, Юрий Галютин, Александр Александров и многие другие.

В 1959 году ко мне зашел

Валентин Колумб, тогда студент литературного института им. М. Горького. Он просил держать вакантное место для него в редакции. В это время мы немного ознакомились, дали нам должность литсотрудника, заведующего отделом сельского хозяйства, заместителя редактора. После окончания учебного заведения он приехал к нам литсотрудником. Мы сразу почувствовали живительную силу, намного интересней стала наша газета, особенно хорошо переводил он литературный материал с марийского на русский язык.

Все работники редакции, хотя не имели специального образования журналиста, горели душой сделать газету интересной и содержательной. Под рубрикой «Крокодил идет по району», «Очердной караул» печатались критические статьи, организовывали выступления специалистов, работников полеводства, животноводства и других работников нашего народного хозяйства. Особое внимание уделяли принятым мерам по критическим материалам.

Хорошие воспоминания оставили в моей памяти бывшие работники редакции А. М. Иванов, А. К. Изергина, М. М. Ислентьева, Ф. Г. Николаев, А. А. Бирюков, Г. А. Архипов, И. В. Андреев, В. П. Васюков, Н. Д. Байдуков, А. Н. Мичашев, В. Х. Колумб, А. С. Степанов, К. А. Галкин.

У каждого человека в жизни есть особо памятное и незабываемое. Для меня, прошедшей большой жизненный путь, таким памятным является работа в редакции. Эта партийная закалка очень во многом помогла в дальнейшей моей педагогической работе. Редакция научила меня серьезности и ответственности.

З. АНИСИМОВА (ИВАНОВА),
бывший редактор
газеты «За коммунизм».